

湖北举行“百家国际知名企业新港行”活动

□ 俞俭 皮曙初

“百家国际知名企业新港行”19日在武汉举行,来自海内外的交通、航运、物流界专家百余人参加,以“发展临港经济、促进合作共赢、打造武汉长江中游航运中心”为主题展开研讨,建言献策。

活动期间,湖北省政府成立了武汉长江中游航运中心国际专家顾问团,聘任中国交通运输协会会长钱永昌、美国运输与物流协会执行总裁劳里·邓汉等10位专家为顾问团成员。

当天,武汉航空交易所正式揭牌,这是我国继上海、重庆、广州之后的第4个航空交易所,将对今后航空交易发展发挥重要作用。

活动期间举行了武汉长江中游航运中心建设战略国际研讨会,专家学者围绕建设武汉长江中游航运中心、促进武汉新港建设发展及区域经济发展、物流及航运服务等热点话题进行了研讨。

当天还采取现场推介和对接洽谈的方式举办招商引资推介会,由武汉、鄂州、黄冈、咸宁4市分别作专题推介,组织客商与各园区相关企业现场对接洽谈。

武汉新港签约项目总投资785.2亿元,包括27个工业及园区项目、14个港口物流项目、12个港航基础设施建设项目。

来自海内外的知名企业代表还赴鄂州市、黄冈市、咸宁市及武汉市江夏区、花山临港新城及阳逻港等地实地考察。

武汉新港是一个以武汉港为中心、中国内陆规模最大的现代化港口集群,由湖北省原武汉港和鄂州、黄冈、咸宁市的27港区组成。3年来,武汉新港完成投资达210多亿元,加快了港航基础设施、集疏运体系、产业物流园区和临港新城建设。

武汉新港于2010年在长江中上游已率先跨入“亿吨大港”行列。今年前10个月货物吞吐量9516.5万吨,集装箱量59.44万标箱,同比分别增长17.63%和13.54%。

“百家国际知名企业新港行”由湖北省人民政府主办,武汉市、鄂州市、黄冈市、咸宁市人民政府承办。

他是中国嘉德国际拍卖有限公司的创始人,他也是宅急送快运股份有限公司的名誉董事长、创始人,他还是连续两年入围“中国企业500强”百强企业的泰康人寿保险股份有限公司的董事长兼CEO。在这几家公司中,泰康成立时间最晚,却是最为有名的且最能够代表陈东升战略眼光的公司。

陈东升和他的泰康帝国

□ 王艳华

陈东升的履历颇有“来头”:毕业于武汉大学经济系,博士学位。1983年7月至1988年就职于对外经济贸易合作部国际贸易研究所发达国家研究室;1993年创建中国嘉德国际拍卖有限公司;1996年组建泰康人寿保险股份有限公司——有如此履历,获得“中国最受尊敬企业家”、“最具思想力企业家”、“中国最具影响力商业领袖”等称号不足为奇。

时势造英雄

陈东升是“92派”这个名词的发明者。“92派”是指1992年邓小平南巡后成长起来的一批企业家。1992年大批在政府机构、科研院所的知识分子受南巡讲话的影响,纷纷主动下海创业。

正是在这时,陈东升开始了从政坛向商海的转身。1993年创建嘉德拍卖,1996年组建泰康,由此陈东升开始左手“艺术”,右手“金融”。前者源自于陈东升的判断:“中国没有的,我们第一个做就是行家里手。”后者则源于陈东升研究员岁月积淀的想法,

他注意到世界500强企业里有很多保险公司,于是就埋下了创建泰康的念头。

泰康从筹备时一间不到20平米的办公室,到今天拥有北京长安街、CBD和金融街的地标性宏伟大厦;从开业时不足百人的队伍,到今天拥有30万之众员工。对于她的成长,坊间流行着很多说法。

有人说是时势造英雄。1992年经济改革时期的环境铸就了一批成功企业。陈东升也是在这个环境下开始酝酿泰康的组建的。也许没有这个大环境,1996年泰康就不会诞生。从1992年到1996年,陈东升用了整整4年时间才将创建泰康的计划变为最后的成功批筹。

他的成功偶然中存在着必然。有容乃大不仅是历代名君的治国策略,也是做一个成功企业家的基本素质。

“顺境”中的跨越

很多人都说,陈东升和他的泰康帝国一路高歌,难见“挫折”。对此陈东升在接受媒体采访时,听到“没挫折”就乐了:“怎么会没挫折呢?”

报道称泰康成立之初,股东涉及多个领域,公司的股东相对分散,并且其中没有一家股东的股份超过10%,嘉德国际在这些股东中的持股比例最大。嘉德国际是泰康人寿的发起人股东,也由泰康创办人陈东升一手创办,“自然会拥有一定比例的股份”,陈东升也曾对外表示。

毕业于武汉大学的陈东升,自然不会放过这一资源。在泰康的公司股东中,物美控股、中诚信托、北京和康友联等公司的控制人均属于“武大帮”,他们也是陈东升的支持者。这也许正是陈氏15年来一直可以很好地掌控泰康的缘故。

此外,陈东升的嘉德国际和他的泰康也谓相辅相成。嘉德是泰康的大股东,在发展决策上有发言权,地位在泰康众多股东中举足轻重。泰康收藏艺术品已有10年,此举与嘉德国际殊途同归。泰康的核心领导者是陈东升,代表陈东升的泰康股东是嘉德国际,嘉德国际在泰康的发展历程中可谓起到了“定军心”的作用。

泰康的15,有8年不赚钱,这绝对需要足够强大的信念才能坚持下来。如今,在外界一直预测泰康上市日程渐进时,陈东升却改称还要“争取3年内实现A+H上市”——“任门



陈东升:生于1957年12月,湖北天门人,毕业于武汉大学经济系,博士学位。1983年7月至1988年就职于对外经济贸易合作部国际贸易研究所发达国家研究室;1988年至1993年5月任国务院发展研究中心《管理世界》杂志社副总编、中国500家大型企业评价协会副会长;1993年创建中国嘉德国际拍卖有限公司;1996年组建泰康人寿保险股份有限公司。

外风吹雨打,我自胜似闲庭信步”。如今的泰康,早已经不是15年前那个刚成立的小公司了,其发展也早已不能再归功于任何一个人。但关于陈东升的泰康话题,一定继续绕不开。

人物链接

陈东升:生于1957年12月,湖北天门人,毕业于武汉大学经济系,博士学位。1983年7月至1988年就职于对外经济贸易合作部国际贸易研究所发达国家研究室;1988年至1993年5月任国务院发展研究中心《管理世界》杂志社副总编、中国500家大型企业评价协会副会长;1993年创建中国嘉德国际拍卖有限公司;1996年组建泰康人寿保险股份有限公司。

吴江民营企业企业家亮相 APEC 峰会



近日,亚太经合组织(APEC)工商领导人峰会在美国夏威夷州首府檀香山开幕。吴江民营企业企业家亨通集团董事长崔根良、盛虹集团董事长缪汉根随中国代表团出席峰会,并参与亚太地区经贸交流活

动。APEC工商领导人峰会是在APEC领导人非正式会议期间同时举行的工商界会议,是APEC系列会议的重要组成部分。该会议为亚太地区众多企业家与领导人交流意

见提供了一个平台,堪称全球最大的企业家论坛,是促进企业健康和持续发展的动力。参会企业家必须符合多项条件:一是具有500强企业背景;二是长期以来在国际贸易经济舞台上具有相当的知名度和影响力;三是在经营过程中奉公守法,具有良好的社会形象;四是在本领域内具有相当的影响力。

首次参加APEC工商领导人峰会的缪汉根表示,能够获得这样的机会,是党和国家对民营企业的重视,也是吴江民营企业的骄傲。通过参会,及时了解更多相关国家经济政策走向的有效信息,为企业“走出去”,把握最新的国际经济脉搏,提供了一个良好的交流合作契机。

已是第七次出席APEC工商领导人峰会的崔根良表示,亨通集团作为中国线缆行业的排头兵、中国企业500强、国家级创新型企业,发展一直得到了各级党委、政府的关心与指导。作为民营企业代表,能七次随同中国代表团出访,是江苏省民营企业的第一人,也是全国线缆行业的第一人,这充分显示了党和政府对民营企业的重视与鼓励。崔根良表示,在此次会议中,他不仅要把江苏民营企业家的创新精神展现给世界,更要把世界先进的绿色经济发展、低碳理念带回吴江,带到当地民营企业转型升级、转变经济增长方式当中。

(黄亮 王炜)

余明阳:品牌塑造必须从“人”做起

□ 姬学涛

“我们现在的人才培养,只培养‘才’,不培养‘人’。所以我认为,品牌塑造必须从‘人’做起。”11月11日下午,“中国策划少帅”余明阳教授在“民营经济长江论坛”上发出疾呼。

余教授认为,目前正处在信仰坍塌的时代,培养“人”的价值观很重要,对民营企业来讲,企业与员工的理念整合已经迫在眉睫。

“对企业家来说,小老板竞争聪明,中老板竞争远见,大老板竞争人格魅力”,所以,他认为,民营企业必须把个人修养跟企业理念塑造有机结合起来。

在对企业员工的培养上,余教授提倡民营企业应该来一次企业价值回归,他建议民营企业给员工普及两个理念:一是感恩之心,二是敬畏之心。“学会感恩才能安心工作,心怀敬畏才有战斗的动力。”

“一个有稳定战斗力的团队不一定追求共同的价值观,但一定要遵循共同的契约”余明阳教授用《西游记》唐僧师徒的例子来说明“企业该如何整合”。他说,一个完美的团队应该做到“目标明确、管理完善、有纠纷调解机制、结构互补和工作快乐”,并建议在场的企业家们一定要给员工做契约精神的培训。

余教授一身黑色西装,举止儒雅、谈吐幽默,只靠几张简短的讲稿,就把品牌塑造讲的很透彻,还不时地跟听众互动,现场十几次响起热烈的掌声。

最后,余明阳教授鼓励在座的民营企业企业家,只要学会打组合拳,找对盈利模式,塑造一支完美的团队,民营企业一定能够取得成功。



北京开发商为搏业绩出奇招 限购令后首现“日光盘”

□ 赵莹莹

“一直到晚上12点,售楼处通宵开放接受排号,开盘价比11800元/平方米低。”看房这么久,市民郑小姐头一次接到来自售楼处的“不打烊”电话。持续滞销和现金流的压力,让开发商头上的“紧箍”渐紧,为搏“业绩”,项目使出了“通宵不打烊”、“自晒成本价”的奇招。

郑小姐接到的电话,来自大兴的

龙湖·时代天街楼盘。上周六下午,项目正式开盘。为方便购房人,从上周五晚上项目便特意推出了通宵服务,直到晚上12点都会有人在售楼处现场接受排号。

“时代天街所在的大兴区生物医药基地地块,是龙湖地产在2010年12月以34.81亿元竞得,建筑面积46万平方米,折合楼面价为每平方米7519元。再加上建安、税费等,项目成本应该在每平方米13000元左右。

首期开盘就以11800元的起价入市,基本可以算是亏本的买卖。”北京中原地产市场研究部总监张大伟算了一笔账。

楼市调控的持续不放松,逼着开发商不得不一边降价销售,一边在营销上另辟蹊径。除了龙湖仿效商场店庆的“通宵不打烊”外,上周,位于通州的东西·逸品阁楼盘也玩起了“自晒成本价”的奇招。开发商主动对外爆料,项目的各种成本总合计为每平

方米12347元,而开盘最低价只有每平方米13200元,每平方米近1000元的利润空间在房地产行业堪称微利。

根据北京市房地产交易管理网的数据统计,截至11月15日,年内北京商品房住宅立项项目(剔除保障房)销售面积达77495万平方米,环比去年下调达到了28%左右。预期全年成交量将低于850万平方米,创造了最近十年的最低纪录。同时,截至

11月9日,北京商品房住宅库存合计已达120411套,是继2009年5月以来北京住宅库存量30个月后再回12万套的高位。

记者从北京龙湖获悉,上周末推出的时代天街216套房源,已全部售罄。这也成为今年限购令来首个,也是唯一一个“日光盘”。“以价换量。相比之前多个项目降价后却换不来成交,说明价格还没跌到购房人满意的程度。”一位业内人士表示。

丝绸之乡企业家拯救“中国名片”

□ 杨健

晴翻千尺浪,风送万机声。这是江苏吴江盛泽镇白龙桥桥上刻着的一副对联,描述的是明清时期盛泽镇丝绸行业的红火景象。直到上世纪末,“日出万绸,衣被天下”的盛泽一直以世界级丝绸重镇的地位示人。而如今,兴旺数百年的盛泽丝绸产业近乎消失,化纤取而代之。目前在盛泽,真正生产真丝制品的企业不到20家,而化纤企业达2300多家,“绸都”转产意味着绸业萎缩的趋势已不可避免。

多重压力致“绸都”无绸

盛泽中国东方丝绸市场党工委副书记钟永林坦承,如今东方丝绸市场成交额中,丝绸已萎缩至极小的比

例。今年1-9月,市场成交额达547.5亿元,同比增长17.6%,但丝绸交易额全年至多不会超过5亿元,占比大概在千分之六到千分之八之间,这与盛泽丝绸最辉煌时期占据整个吴江经济半壁江山的局面形成巨大反差。

真丝绸织造除了原料价格高、资金占用多以外,还具有生产周期长、技术要求高、工艺流程复杂等特点,盛泽镇科技办潘振宇说,化纤织造正相反,具有设备投资低、原料价格不高、生产周期短、工人技术操作要求并不高等优势。而且在2010年化纤织造获利颇丰,所以茧丝绸生产企业纷纷改织化纤。

守望者探索高端路线

盛泽丝绸是中国丝绸行业的“晴雨表”和“风向标”,“四大绸都”的情况

大体相似,只是转产方向不同,如有的转经编,有的转棉纺。真丝绸果真没有市场前景了吗?一些守望者并不这么认为。吴江市丝绸行业协会副会长、鼎盛丝绸有限公司董事长吴建华告诉记者,真丝制品天然就是奢侈品,必须走高端路线,国外一些品牌,用的都是中国的丝,甚至面料,如爱马仕的丝绸围巾,有的售价高达三四千元,照样有市场。

作为改革开放后盛泽第一家民营真丝绸面料生产企业,鼎盛丝绸目前实现面料、家纺、服饰、礼品等全系列丝绸产品的生产和研发,已成为盛泽真丝绸的行业骨干,在国内已小有名气。三年前,这家名不见经传的民营企业并购了原苏州丝绸业“头牌”——苏州东吴织厂。吴建华说,只要用心做,盛泽丝绸定能走上复兴之路。他的秘诀在于重点抓研发设计与

销售两头,与东华大学合作一起开发新面料设计新款式,创新性地从桑蚕丝中添加了高档蛋白纤维,用这种材料织成的家纺产品具备耐磨、抗脱色、抗皱、保暖效果好等特点。公司自主研发的桑蚕丝防辐射面料也已正式列入国家纺织科技项目。同时,鼎盛还与洛杉矶一家代理商合作获得流行设计信息并拓展外销渠道,继而打出“罗玛世家”和“上久楷”两个自主品牌。

纳入文化产业加速发展

记者在盛泽采访丝绸业内人士时听到最多的话,就是中国丝绸不能再自己给自己戴光环了。如今值得一提的是,大概也只有吴生丝和真丝绸出口占全球贸易总额的90%和70%,但丝绸制品则远远落后于后起之秀

的意大利、日本等国产品,中国丝绸早已不是当年外国使节远涉重洋求购的奢侈品,可以说几乎败落成“地摊货”。长此以往,中国丝绸产业将逐步消亡。而没有丝绸产业,此种丝绸文化就没有生存发展的土壤,丝绸这张“中国名片”届时可能真的要在废纸堆中才能找得到。

盛泽丝绸行业一些守望者认为,丝绸作为中国传统文化的一个代表,可以界定为既是纺织产业又是文化产业,政府应制定相关扶持鼓励的政策,推动丝绸企业加快技术创新,向传统扬文、做出精品的发展方向,坚持走塑造国际品牌之路,比如通过纳入文化产业项目鼓励丝绸企业开发具有中国文化特色的系列产品,开拓国际市场销售渠道,参加国际流行面料及服装展会等等。